

A New Attempt of Reform and Opening-up, Sealing the Port and Writing a New Chapter-An Analysis of the Era Significance and Practice Path of High-level Opening-up of Hainan Free Trade Port from the Perspective of Marxism

Chen Chen

Hainan University, Haikou, Hainan, 075000, China

Abstract

Amid the accelerating evolution of the once-in-a-century global transformation, the resurgence of anti-globalization sentiments, and the intensification of unilateralism and protectionism, the global economic governance system is undergoing profound changes. Against this backdrop, the customs closure operation of Hainan Free Trade Port represents both China's strategic choice to address the shifting global economic landscape and expand openness, and a crucial pilot for exploring a high-level opening-up path suited to China's national conditions. Simultaneously, China's economy has transitioned from a phase of rapid growth to one of high-quality development, facing urgent tasks such as transforming development models, optimizing economic structures, and shifting growth drivers. By establishing a new high-level open economic system through customs closure, Hainan Free Trade Port can accumulate experience and provide a model for institutional openness nationwide, injecting new momentum into high-quality economic development.

Keywords

reform and opening-up; Hainan Free Trade Port; customs closure

改革开放新尝试，封关运作谱华章——对海南自贸港高水平对外开放实行封关运作的时代意义与实践路径的马克思主义视角分析

陈琛

海南大学，中国·海南海口 570228

摘要

当前，世界百年未有之大变局加速演进，逆全球化思潮抬头，单边主义、保护主义加剧，全球经济治理体系面临深刻变革。在此背景下，海南自贸港封关运作既是我国应对全球经济格局变化、坚定扩大对外开放的战略选择，也是探索符合中国国情的高水平开放道路的重要试验。与此同时，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，面临着转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的迫切任务，海南自贸港通过封关运作构建高水平开放型经济新体制，能够为全国范围内的制度型开放积累经验、提供示范，为经济高质量发展注入新动能。

关键词

改革开放；海南自贸港；封关

1 引言

在复杂严峻的国际环境下，中国坚定推进高水平对外开放，不仅是自身高质量发展的内在需求，更是推动构建开放型世界经济、促进人类共同发展的大国担当。海南自贸港的建设，特别是其于 2025 年 12 月 18 日实现的封关运作，正是这一战略部署的关键落子和标志性工程。它不仅是地理

空间上的“封关”，更是制度型开放层面的“闯关”，深刻体现了中国特色社会主义的制度优势与改革开放的实践逻辑，是在新时代新征程上运用马克思主义立场、观点、方法，探索更高水平开放型经济新体制的生动实践。

2 历史必然与时代意蕴：海南自贸港封关运作的时代意义

2.1 解放和发展生产力，培育高质量发展新引擎

海南自贸港封关运作，正是党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，着眼国内国际双循

【作者简介】陈琛（2007-），男，中国河北张家口人，在读本科，从事电子信息类电子科学与技术研究。

环相互促进的新发展格局，所作出的重大战略决策。它并非简单的区域政策优惠叠加，而是旨在打造一个具有国际竞争力和影响力的海关监管特殊区域。其核心要义“一线放开、二线管住、岛内自由”，本质上是生产关系适应并促进生产力发展的主动调整。通过最大限度简化“一线”（与境外之间）的货物贸易管制，促进生产要素自由便捷流动；同时通过“二线”（与内地之间）高效、安全、智能的管住，确保国家宏观治理有效、风险可控。这一设计，既遵循了市场经济规律和国际高标准经贸规则，又坚持了中国特色社会主义的根本原则，是对“开放与安全”、“效率与公平”辩证关系的科学把握。

封关运作通过制度创新释放的政策红利，为生产力发展注入了强劲动力。“零关税”政策覆盖约 74% 的商品税目，大幅降低企业进口成本，截至 2025 年 9 月，“零关税”三张清单已实现进口货值 270.6 亿元，减免税款 50.9 亿元，直接推动了相关产业的发展。“双 15%”所得税优惠政策累计惠及近 4300 户次企业和 3.9 万余人次，有效吸引了高端人才和优质资本集聚。在政策激励下，海南自贸港货物进出口总额从 2020 年的 933.3 亿元跃升至 2024 年的 2778.9 亿元，年均增长超过 30%，服务贸易总额同步快速增长，新质生产力在生物育种、深海科技、商业航天等领域加速形成。这种生产力的跨越式发展，不仅推动海南产业结构从“一业独大”向多元协同转型，更为全国高质量发展提供了新的增长极，充分印证了马克思主义关于“生产力是最革命最活跃的因素”的科学判断。

2.2 推进制度型开放，完善中国特色社会主义制度体系

封关运作的核心是制度创新，其本质是推进制度型开放，这是对马克思主义上层建筑适应经济基础原理的具体运用。海南自贸港通过构建“一线放开、二线管住、岛内自由”的监管体系，实现了海关特殊监管制度的系统性重构，从依赖分散税收优惠转向基于原产地规则、服务贸易开放等的系统性制度安排。全国首张跨境服务贸易负面清单的发布、国际商事法庭的设立、境外仲裁机构的引入等举措，推动营商环境向法治化、国际化迈进。截至 2025 年 10 月，144 只 QFLP 股权投资基金落地海南，累计跨境流入 22.75 亿美元，跨境资金流动结算折合约 1700 亿元，制度创新的“磁吸效应”持续显现。这些制度创新不仅解决了海南发展中的具体问题，更为中国特色社会主义制度体系增添了新的内涵，为全国范围内的制度型开放积累了可复制、可推广的经验。

2.3 服务双循环新发展格局，提升国家经济安全保障能力

马克思主义认为，世界市场的形成使各国经济相互依存、相互促进。海南自贸港作为国内国际双循环的交汇点，封关运作后其枢纽作用更加凸显。从地理区位来看，海南是我国西南、西北内地最近的出海通道，比经东部地区出海平

均节约 10 天左右，已开通 65 条内外贸航线和 79 条境外客运航线，成为连接太平洋与印度洋的重要航运枢纽。封关后，加工增值 30% 内销免征关税等政策，使海南既成为中国企业出海的“桥头堡”，又成为境外企业进入内地市场的“门户”，2020—2024 年海南实际使用外资年均增长 14.6%，境外直接投资年均增长 97%，双向投资协同发展格局初步形成。

这种“内外联动”的开放模式，既充分利用了国内国际两个市场、两种资源，又增强了我国经济发展的自主性和安全性，为应对全球经济不确定性提供了坚实支撑^[1]。

2.4 引领全球自主开放潮流，推动构建人类命运共同体

在经济全球化遭遇逆流的背景下，海南自贸港封关运作向世界展示了中国扩大高水平开放的坚定决心，是对马克思主义国际主义精神的当代践行。海南自贸港对标国际高标准经贸规则，在贸易、投资、金融、数据跨境流动等领域开展深度压力测试，为参与 CPTPP、DEPA 等国际协定积累了宝贵经验。封关运作后，海南将进一步扩大服务业开放，加强国际人文交流合作，推动全球资源要素优化配置，为世界经济注入稳定性和确定性。正如习近平总书记所指出的，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。海南自贸港的封关运作，正是中国以实际行动推动构建开放型世界经济的重要举措，彰显了中国作为负责任大国的担当，丰富了人类命运共同体的实践内涵。

从“6+1+4”制度框架看，贸易、投资、资金、人员、运输、数据的自由便利化，旨在破除阻碍生产力发展的体制机制障碍；构建现代产业体系是夯实经济基础；而税收、治理、法治、风险防控四项制度建设，则是完善上层建筑，为经济基础服务。这一系统集成性的制度设计，充分体现了系统观念和辩证思维，展现了在复杂系统中推动结构性改革的能力。

3 核心要义与实践创新：封关运作的内涵与关键进展

封关运作，意味着海南全岛将成为境内关外的“特殊区域”。这种特殊性，并非割裂与内地的联系，而是在更高开放能级上重构与内地的经济关系。人员往来保持不变，体现了以人民为中心的发展思想；管理对象聚焦货物、商品、运输工具等生产要素，体现了对经济规律的尊重。

其一，“一线放开”是开放能级的跃迁。进口商品“零关税”税目比例大幅提升至 74%，以及岛内企业间免关税流通等政策，将极大降低企业经营成本，吸引全球优质商品和资源要素集聚，使海南真正成为连接国内与国际两个市场、两种资源的重要交汇点。这并非无原则的“放开”，而是在有效风险防控基础上的“放开”，是在斗争中求合作，在开放中保安全^[2]。

其二，“二线管住”是安全底线的智慧坚守。封关不是“一

放了之”，“管住”是保障开放行稳致远的基石。从参考资料中描述的“二线口岸”运作机制可见，智慧监管是关键。通过预约小程序、智能分导、快速扫描、智能审图等技术手段，实现了高效通关与有效监管的统一。新海港、南港等口岸构建的“港口+查验场”协同格局，是物理空间与数字空间融合监管的体现。这种“管住”，是精准化、智能化、非干扰式的，旨在最小化对企业正常经营的干预，最大化监管效能，这正是生产力发展与上层建筑适应性变革的体现。

其三，“岛内自由”是激发内生动力的制度保障。加工增值超30%货物内销免关税等政策，将有力推动海南本土加工制造业、高端制造业发展，促进产业链升级。结合数据安全有序流动等政策，为发展数字经济、现代服务业等新兴产业提供了优渥土壤。“岛内自由”的核心是营商环境的根本性优化，是让市场在资源配置中起决定性作用，同时更好发挥政府作用的制度实践。

从时间节点看，从2023年启动任务与压力测试，到2024年完成软硬件建设，再到2025年明确封关日期并确认准备就绪，整个过程体现了“规划-建设-测试-完善”的螺旋式上升实践路径，符合“实践-认识-再实践-再认识”的马克思主义认识论。压力测试更是在可控环境下主动暴露和解决问题的辩证方法，体现了底线思维和进取精神的统一^[3]。

4 挑战应对与未来展望：在辩证统一中行稳致远

封关运作是一项前所未有的复杂系统工程，其推进过程必然伴随一系列挑战。从马克思主义矛盾观出发，必须承认并正视这些矛盾，并在实践中予以解决。

首先，是“最高水平开放”与“有效风险防控”的矛盾。资金跨境流动自由便利可能伴随金融风险，人员进出便利可能带来安全与社会管理压力，数据流动可能涉及国家安全与个人信息保护。这就要求我们必须建立与之匹配的、更强健的风险防控体系。参考材料中将其作为“4”项制度建设之一单独强调，足见其分量。这需要运用法治思维和科技手段，构建全领域、全流程的风险预警和处置机制，做到“放得开、管得住”。

其次，是“政策红利释放”与“内生动力培育”的矛盾。零关税等政策短期内能带来“流量”，但长远发展必须依靠基于本地资源禀赋和制度优势的“留量”产业。这就需要落实“1”即构建现代产业体系的要求。不能沉溺于“税收洼地”的短期效应，而必须大力培育以旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业为支撑的实体经济，推动创新驱动发展，这是筑牢海南自贸港经济基础的根本之策。

再次，是“与国际规则对接”与“中国特色社会主义法治”

的矛盾。高水平开放要求营商环境法治化、国际化、便利化，需要对接国际高标准经贸规则。但同时，必须坚持中国共产党的领导，坚持社会主义法治道路。这就要求海南在立法、执法、司法、守法各环节进行大胆创新，探索建立既符合中国国情、又具有国际竞争力的自贸港法律法规体系，实现“中国特色”与“国际一流”的有机融合。

最后，是“区域快速发展”与“共同富裕目标”的矛盾。自贸港建设必然带来区域经济的快速增长，但必须确保发展成果惠及全体人民，特别是海南本地居民。这需要加强和创新社会治理，在发展中保障和改善民生，促进社会公平正义，防止两极分化，展现社会主义制度优越性^[4]。

展望未来，到2035年，一个政策体系完备、营商环境一流、市场主体云集、辐射带动作用显著的高水平自由贸易港将基本建成。它不仅将成为中国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要门户，更将为探索建设中国特色社会主义自由贸易港提供“海南方案”和“中国智慧”。这一进程，必将进一步丰富和发展马克思主义关于世界市场、国际分工和社会主义国家对外开放的理论，证明社会主义制度不仅能够搞好建设，更能引领更高水平的开放合作。

5 结语

海南自贸港封关运作，是一场由国家最高决策层谋划、在南海之滨展开的深化改革开放的宏大实践。它绝非简单的关税政策调整或区域开发，而是立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的战略支点。它要求我们以马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义为指导，深刻把握开放与安全、效率与公平、国际规则与中国特色、经济发展与社会治理等一系列重大关系。唯有坚持系统观念，强化底线思维，勇于制度创新，方能确保封关运作平稳落地、效能持续释放，真正将海南自贸港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户和展示中国风范的亮丽名片，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献力量，也为处于十字路口的世界经济注入强大的中国开放正能量。这条道路，注定充满挑战，但其成功的实践，必将再次向世界证明：中国开放的大门只会越开越大，中国高质量发展的步伐坚定不可阻挡。

参考文献

- [1] 熊安静. “四个更加”：封关后海南自由贸易港政策的比较优势[J].海南师范大学学报(社会科学版),2025,38(06):16-20.
- [2] 刘锋. 自由贸易港封关背景下海南发展新机遇[J].海南师范大学学报(社会科学版),2025,38(06):24-27.
- [3] 链接：一图读懂海南自贸港[J].创新世界周刊,2025,(11):43.
- [4] 迟福林,刘铁奇. 新时代高水平对外开放的思想创新与实践[J].经济与管理评论,2025,41(05):5-15.